1 Legenda Menor – Introdução

[bookmark: _GoBack]Apresentamos três Legendas de Santa Clara que datam do século XIII. São chamadas “menores” porque são mais curtas e menos importantes. Não trazem nenhuma informação histórica que já não esteja contida em outros documentos apresentados nestas FONTES, mas têm o valor de ser escritos litúrgicos e literários que devem ter sido feitos pouco depois da canonização de Santa Clara, para servirem nas suas celebrações. 
Foram publicadas pela primeira vez em 1914, pelo Pe. Michael Bihl OFM, na revista Archivum Franciscanum Historicum (no. 7, pp. 32-54). Nesse lugar há uma ampla apresentação dos manuscritos que foram usados. 
A Legenda I, mais longa, é um resumo e adaptação de Legenda maior, escrita por Tomás de Celano. O Pe. Michael Bihl fez questão de escrever em itálico todas as palavras copiadas, demonstrando como o trabalho é dependente da Legenda maior. 
A Legenda II, bem mais curta, também aproveitou muitas passagens da Legenda maior, mas usou mais ainda a Bula de Canonização. 
A Legenda III está dividida em leituras para serem introduzidas no breviário. Consta em um único manuscrito, conservado no Vaticano. 
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Para a Legenda Menor 1 vamos usar a sigla 1Lm, seguida dos números de 1, 2 e 3 que são os capítulos.

